

5时

新会区妇幼保健院副院长李柏胜

用兵如神的核酸采样「指挥官」

清晨5时,天色渐明,仁义村的人们仍在酣睡之时,新会区妇幼保健院副院长李柏胜已早早起床,开启新一天的工作。“前一天晚上,我得做好第二天的行动方案,梳理、准备好所需物资,一般都要忙到深夜。”李柏胜起早贪黑的日子已持续了十多天,“最开始的时候,很多事情需要我现场把关指挥、调度安排,恨不得把24小时拆成48小时用。”

早上是仁义村核酸采样工作的“黄金时间”,身为仁义村核酸采样队总指挥、兄弟区县支援队总队长,李柏胜早早地穿梭在各个点位,了解是否缺物资,是否需要临时支援,全盘掌握信息,做到心中有数,为即将开始的核酸采样做好准备。

7时左右,医护人员队伍、物资运输车陆续到达,李柏胜提前在集合点等候。集中医护人员、志愿者、分小组派发任务,指挥进行



李柏胜统筹落实每一天的行动方案。

物资清点……李柏胜运筹帷幄,有条不紊地开展各项工作。“各小组出发前,还会对他们进行临时培训,比如,提醒大家注意新条形码、新检测机构,注意核实信息,尤其要做好院感防控措施,安全至上。”在这没有硝烟的战场上,李柏胜用兵如神,科学、高效、妥善安排接下来的核酸采样工作。

在穿好防护服、带好所需物资后,随着李柏胜一声令下,各小组马上出发,持续约三小时的上门核酸采样工作随即有序开展。这个时候,李柏胜也没有闲下来,他时刻留意接收各小组的反馈信息,哪里需要支援,便马上安排人员赶赴到位,同时,还负责接受群众的求助。“平时会为群众看病、包扎伤口、缓解中暑症状、联系医院转诊治疗等,由于人手不足,只要能帮上忙,我都会尽心尽力。”李柏胜笑着说。

约三小时后,核酸采样小组陆续归来,李柏胜马上开展清点采样样本工作,并安排人员为各核酸采样小组医护人员、志愿者进行核酸检测,最后,将医护人员、标本安全护送回仁义村。李柏胜表示:“连日来,每一位工作人员都很辛苦,都是筑成仁义村‘防护墙’的坚强盾牌,若没有他们的积极配合,我的统筹协调工作便不能顺利开展。”

13时

司前镇党员先锋突击队队长石政国

解决疑难杂症的「带头人」

“收到,我们立刻出发。”9月9日13时,司前镇党员先锋突击队队长石政国接到疫情防控指挥部的通知后,迅速召集队员集合完毕,出发前往永安村支援,开展信息摸排工作。

“对无人居住的,在所有出入口贴封条,对正门口、水电表拍照,登记造册;对有人居住的,对正门拍照,并进入屋检查,确保不漏一人。要检查粤康码,登记身份信息、电话号码。突击队员分为三个大组,工作区域划分为30个小网格,每人负责一个小网格。”石政国紧张地安排着工作。

“队员们收集到的所有突发情况都会汇总到我这里来处理。我会及时向指挥部汇报,并在群里第一时间解答疑难问题。”石政国说。

“我在上门摸排时发现一名2个月大的婴儿,她没有身份证,她的检查结果应该怎么处理?”14时,工作群里传来这样一条求助信息。随即,石政国立刻跟指挥部沟通,经过专业医生指导,决定将婴儿的检测试纸与她妈妈的放在一起。

“我在排查时发现一名居民没有身份证,又记不得身份证号码,该如

何处理?”15时许,工作群又有队员发来信息。“第一时间拍照留底,通过公安部门的人脸识别确认身份后,再次上门登记。”面对负责片区出租屋较多,排查人员不记得身份证号码又暂时找不到身份证的情况,石政国告诉队员合适的处理方法。

“近日,天气炎热。我们负责的片区阴凉的地方较少。为了保护队员们的健康,我将每天的任务量化并制成表格,完成一个,就打一个勾。同时,制定工作指引,人手一份,提高工作效率。”石政国说。

到了傍晚,石政国会和队员们坐在一起开会,总结一天的工作情况,并协商制定第二天的工作计划。



石政国(中)与突击队队员商讨工作计划。

仁义永安片区战“疫”一线的

24小时

文/图 冯瑶君 黄胜 任晓盈 钟珍玲 卢瑞麟 李志栋 梁志锋(署名除外)

早上8时,医护人员进入高风险区,逐家逐户上门进行核酸采样;下午3时,志愿者到高风险区扫楼摸查人口情况、派送物资;傍晚,工作人员进入高风险区参加社会面管控,工作至晚上10时;晚上,指挥部召开会议,复盘总结当天工作,布置第二天工作任务;深夜,从凌晨起,公安干警分两班开展深夜巡逻站岗,守护群众安全……这是新会区仁义永安片区战“疫”一线的24小时。

根据疫情防控形势,9月7日0时起,新会区对仁义永安片区实行封控、管控措施。据悉,仁义永安片区覆盖仁义、永安2个村委会全域,南兴、城西、浚湾3个社区部分区域和民营工业园,同时,划分高风险区域和中风险区域,目前区内有2万多人。

9月7日,新会区委常委、区纪委书记、区监委主任孙叶伟率队进驻该片区,在仁义村委会成立仁义永安片区疫情防控现场指挥部(以下简称,指挥部)。指挥部下设综合协调、核酸检测、物资保障、医疗保障、封控等工作组,明确责任、定人定岗,确保高效开展疫情处置工作。同时,工作人员分为公安、医护、志愿者、转运、卫生消杀5个小组,共1000多人分工协作,形成合力。

据悉,新会区司前、罗坑、双水、崖门、沙堆、古井、三江7个镇派出志愿者队伍,新会兄弟区县也派出医护人员、公安民警等力量前来支援。

在仁义永安片区抗击疫情的第一线,来自四面八方的人员

9月12日22时,夜幕下原本热闹的仁义村,因为突如其来的疫情安静了下来,新会公安分局治安大队副大队长黄振文根据安排,执行当晚的治安巡查和维持秩序等任务。虽然穿上了防护服,但这位从业已34年的警察步伐依旧利索。9月7日凌晨进驻仁义村参与防疫工作以来,黄振文已连续在仁义村值守执勤多日。

“请村民们遵守管控区内足不出户、居家隔离的防疫措施。只有大家理解配合,才能更快战胜疫情”,这是黄振文几天来与村民说得最多的一句话。黄振文表示,仁义村实施管控之初,他面临的最大的问题就是一些村民对“足不出户”措施的不理解和配合。

“有些村民居家时间长了,就想到外面走走,我们就要第一时间劝导他们返回家中。”黄振文说。黄振文以真诚打动村民,耐心与村民们交流,讲

22时

人民警察黄振文和基层干部黄梓航

深夜奔忙的防疫「父子兵」



黄振文和黄梓航是一对深夜奔忙的防疫「父子兵」。受访对象供图

与时间赛跑,与病毒斗争,压紧压实“责任链”,织密织牢“安全网”。

针对片区面积大、人口多,在常住人口、特殊人群数量等底数不清的情况,指挥部组织力量,在高风险区每日开展摸底排查,在中风险区开展3轮攻坚,全面摸清人口情况,确保底数清、变数明,为疫情处置工作高效开展提供有效依据。

“针对自建房密集、人员流动性大、街巷出入口多的情况,指挥部对高风险、中风险区实行网格化管理,加强整体布控,把次要的出入口封住,加大力量做好主要出入口的防控,严格出入盘查,确保中风险区只进不出、高风险区不进不出。”孙叶伟说。

同时,结合中高风险区的疫情防控措施要求,指挥部对仁义永安片区实施分类分片管理,聚焦疫情防控措施落实、人员管理、物资配备等方面加强服务保障,确保各项工作健康有序运行。

据介绍,仁义永安片区的高风险区全域划分为7个片区,由7个支援乡镇分别对口负责,每天安排人员协助开展核酸采样、物资派送、排查人口情况等工作。同时,及时收集反馈特殊群体困难问题,由指挥部统筹解决。

中风险区全域划分8个片区,每天上午设置10个核酸采样点,对域内村(居)民进行核酸检测;下午保留1个核酸检测点,供早上未测核酸的村民补测。

物资保障方面,封闭市场、快递点,减少人员聚集。同时,在中风险区设置统一便民销售点,错峰采购,保障居民日常生活需求。

一系列防控措施取得了实效,9月13日24时,仁义永安片区中风险区调整为低风险区;9月14日16时46分起,仁义永安片区高风险区调整为中风险区。

9月13日

19时左右,夜幕降临,仁义村的万家灯火逐渐亮起,这个往日里充满烟火气的地方,此时显得有些安静,村道间往来的大多是防疫工作人员,他们步履匆匆。这其中,就有仁义村党支部书记钟满堂的身影。这时,他刚结束了协助医护人员上门为隔离群众做核酸检测的工作,做好消杀、换衣等防护措施后,他要赶往指挥部参加工作会议。

当天的会议仍围绕一天的工作展开,大家忙于查漏补缺,进一步完善和规范物资派发、核酸检测、医疗保障、垃圾清运等各项工作。会上,钟满堂带来了一个好消息:经过连日的排查,村里各级风险区的人员底数清单已经明晰,特殊人群底数、类型类别以及其他基本情况也形成台账,为后续工作开展提供有力依据。

指挥部的工作会议结束后,钟满堂照例召集村“两委”干部、网格员碰头,简单地复盘一天的工作,布置好第二天的主要工作,让大家做到心里有数。过程中,他不忘为大家加油鼓劲。这时的钟满堂,就像一位“大家长”,他认真倾听大家的心声,了解遇到的难题并想方设法解

19时

仁义村党支部书记钟满堂

尽心尽责的群众「服务员」

决。“自实行封控措施以来,村里工作人员都是连轴转,但大家没有丝毫怨言,只想配合工作,早日战胜疫情。我们对这个地方最熟悉,与村民沟通,我们是最合适的人。在防疫关键时间,我们应该冲锋在前,做好群众的‘服务员’。”钟满堂告诉记者。

从通宵达旦紧急设立核酸检测点,到入户排查、防疫宣传,再到协调人力支援物资派发、垃圾清运,以及值班服务热线,都可以看到钟满堂的身影。大家笑称,钟书记就像是“万金油”,有什么事找他总能行。

夜还很长,钟满堂今晚将留在村委会,保证有突发情况时,他能第一个知晓,及时作出反应。近一周以来,他每天的步数都超2万,每天都要打几十通电话。与记者说话的间隙,他的电话又响了,钟满堂立刻接听,聊了几句后,他爽朗地笑了起来。原来,一位村民打来电话,感谢钟满堂帮他高烧不退的儿子及时得到救治。钟满堂说,服务村民,本就是应该做的,而疫情来袭,就更要求服务到位,做群众的贴心人,这样才能更好地凝聚力量,打赢防疫阻击战。



夜晚,钟满堂留在村委会,复盘一天的工作,规划第二天的工作。